

情繫西部 助推發展 北京律師認真落實百千千工程

香港文匯報(記者 博雅、通訊員 楊孟濤 北京報道) 2014年是北京律師落實「百千千工程」的第二年,截至今年10月,「百所百車計劃」已一次性超額完成,「千人計劃」和「千場計劃」也已完成半數以上既定任務。

「百千千工程」指的是由向西部地區國家級貧困縣律師事務所捐贈業務用車的「百所百車計劃」、培養西部地區律師和律師事務所負責人的「千人計劃」、到西部地區舉辦培訓和講座的「千場計劃」等三方面具體活動組成。2013年至2015年三年間,北京將對口支援陝西、甘肅、新疆和雲南四省(區),完成捐贈26輛業務用車的購車補貼,組織400名西部律師在京業務培訓,以及對口支援省(區)舉辦100餘場專項培訓或法制講座。

根據中華全國律師協會印發的《關於實施促進西部地區律師發展「百千千工程」方案的通知》精神,北京律師協會專門制訂了《關於實施促進西部地區律師發展「百千千工程」的方案》,成立了「百千千工程」工作領導小組,張學兵會長親自掛帥擔任組長,各相關副會長、協會秘書長、副秘書長和宣聯委、業教委負責人任成員,由秘書處具體負責各項工作的落實。協會在2013



圖為高子程律師(左上)、吳穎萍律師(右上)、黃小星律師(左下)和李德成律師(右下)為西夏版納律師授課

年,2014年的年度財務預算中為「百千千工程」安排了總額達300萬元的專項經費,提供了充足的資金保障。



陽光成長 京律協務實培訓獲好評



青年律師陽光成長計劃培訓班

香港文匯報(記者 博雅、通訊員 楊孟濤 北京報道)為幫助會員提高執業能力、拓展業務領域,多年來,北京律師協會不斷地開展業務培訓、專業研討、發放業務學習資料等培訓形式,並加大「請進來、走出去」等高端培訓的力度,為提高北京律師的執業水平乃至國際競爭力創造了條件,獲得了北京律師的廣泛好評。其行業管理方面的卓越業績,亦得到了上級主管部門的首肯,被譽為全國同行業中的排頭兵。

陽光成長培訓受惠青年律師逾2400

針對青年律師的需求,北京律師青年律師工作委員會啟動了陽光成長計劃,旨在培養執業3年以下的青年律師的職業素養,提高青年律師的辦案水平。在協會會長的帶動下,各專業委員會的數十位資深律師組成了陽光導師團,向青年律師們面授專業技藝,還創造性地增加了訪談教學、案例教學、情景模擬教學等互動式培訓。到目前為止,「青年律師陽光成長計劃」的陽光培訓班已舉辦了10期,受惠青年律師累計逾2400人。

圖為2012年6月,北京市司法局和北京市律師協會開展了「北京市律師行業創先爭優先進集體先進個人」評選活動,並在「七一」前夕舉辦「北京市律師行業創先爭優活動頒獎典禮」,對獲獎個人和單位進行表彰。

紀念中國律師制度恢復35周年 35載改革征程 首都律師鑄輝煌



優秀律師評選活動常態化 激勵行業正能量

為了樹立首都律師行業楷模,引領行業發展方向,展示優秀律師群體形象,自2010年起,北京律師協會每年年底都會從不同角度出發組織傑出律師的評選工作。評選活動得到了北京律師的高度肯定,極大的激勵了北京律師提高執業能力的學習精神。

自2010年起,北京市律師分別組織了「北京市律師行業2010年度公益大獎」和「北京市百名優秀刑辯律師」、「北京市優秀留學歸國律師」、「第一屆北京市優秀青年律師」和「第一屆北京市優秀女律師」等評選活動,以及知識產權和房地產優秀律師評選,勞動法和婚姻家庭「十佳」和優秀律師等的評選。

北京律師學院揭牌成立

到今年11月,北京律師學院已成立一年零四個月了。一年多來,學院組織各種培訓222場,經過培訓的學員律師已達10,000餘名。「北京律師學院」由北京市司法局和北京市律師協會合辦,於2013年7月26日正式揭牌成立。律師學院以律師培訓中心為依託,為廣大律師提供了一個集中學習、相互交流、不斷提高的平台。



北京律師學院 揭牌

1956年北京市第一法律顧問處在北京前門大柵欄的一條胡同內成立,這是中華人民共和國成立後北京的第一家律師服務機構。

僅僅三年之後的1959年,律師辯護工作中斷。中國律師進入寒冬時期。

1979—1995 中國律師制度恢復 重建之路啟程

1979年12月,司法部明確宣佈恢復律師制度。同月,北京市第一法律顧問處恢復重建。自此,北京律師與中國律師事業在中斷了20年後重新啟程。

1980年,北京市政府發出《關於建立區、縣司法行政機構的通知》,年內,北京市成立了3個法律顧問處,有律師39人,其中房山縣率先建立了法律顧問處。

北京市法律顧問處成立後,找律師的人很多,連夜排除領號,還有從外地來到北京尋求律師服務的,現有的律師數量遠遠不能滿足實際需求。

在北京律師制度恢復重建的歷程中,有兩次重要會議值得銘記。第一次便是1982年4月召開的北京市律師協會第一次代表大會,大會討論通過了《北京市律師協會章程》,並選舉產生第一屆理事會。北京市律師協會第一次代表大會的順利召開,標誌北京律師協會正式成立,這是北京律師制度發展史上的一座里程碑。

1986年,1.5萬餘名考生走進各地律師資格考試的考場,首次全國律師資格考試打開了執業律師的大門。

1988年,北京市司法局批准成立北京市第一家合作制律師事務所,這是全國首家成立的合作制律師事務所。

適逢國家改革開放和經濟建設發展提速時成立起來的北京市律師協會,隨着律師業的逐漸壯大,原有計劃經濟體制下的律師管理制度出現了掣肘之弊。如何增加律師機構,擴大律師隊伍成為律師業迅速發展以滿足社會需要的重大課題,這個思考,讓北京市律師協會以開拓的理念大膽地地進步在中國各省、自治區、直轄市律師協會中,北京市律師協會始終是擁有會員人數最多的行業協會,其成長模式也成為律師管理的旗幟式典範。

鄧公南巡 律師行業大發展

1992年,鄧小平南巡講話為中國律師事業帶來了「又一個春天」,受講話精神鼓舞,北京再次率先全國之先開展進一步的律師工作改革。

1992年6月27日,北京市司法局下發《關於深化律師工作改革的意見》(試行),動搖了「律師是國家法律工作者」的觀念,恢復了律師作為社會法律服務的專業人員、律師事務所作為社會法律服務中介機構的一般屬性。

《意見》通過後,很短的時間裡,北京律師就在金融、證券、投資、貿易、信託、公司、保險、邊貿、招標投標、稅收、商務、房地產、融資租賃、海商海事、知識產權、涉外仲裁、破產清算、股份制改造、新經濟開發區和科技園區開發、參與立法和專門法律課題研究等領域發揮了明顯的作用,填補了北京律師服務領域的多項空白。

1993年3月22日,司法部、中國證券監督管理委員會先後確認北京市君合律師事務所、北京市對外經濟律師事務所等24家律師事務所具有從事證券法律服務的資格。

1994年3月1日,北京市司法局批准了北京市第一家以合夥人共同申請成立的律師事務所——北京市國證律師事務所成立。

1994年4月15日,市司法局批准了三家以個人姓名命名的律師事務所成立。

自此,北京市律師執業機構具有了合作制、合夥制、個人所三種形態。律師數量也大大增加,僅僅1992年到1994年的三年中,北京律所達到206家,至1995年底,北京律師機構增加到235家,律師從業人員發展到3,500人。

這一時期,北京律師業出現蓬勃發展的局面。1992年以來,幾乎律師業的所有新拓展業務都是由北京律師首開記錄

的:股份制發行、A股、B股、H股上市;大量的房地產法律事務、商品房銷售、銀行按揭;融資租賃項目;期貨經濟活動糾紛的,現代企業制度的改造等等。

改革開放大潮更是促成了優秀人才向首都律師行業的大匯聚。中央機關及國家行政部門有法律資格的幹部、司法機關的工作人員、外地的律師精英、海外歸來的法律人士,大家不約而同的匯聚北京,北京律師業以迅猛的發展規模、敏銳的職業觀察力成為中國改革開放的體驗者和見證人。

1995—2014 律師制度深化改革 律師助力首善發展

在北京律師制度恢復重建歷程中第二個重要的會議要召開了。

1995年,第四屆北京市律師協會在全國律師中率先實行全部由執業律師擔任領導職務的改革。武曉驥,當選為北京市律師第四屆會長,他是中國第一位執業律師擔任律師領導的人,而在此之前的一至三屆北京律師協會的領導,均由行政機關官員擔任。這個轉變,是深化律師工作改革的重大步驟,對於建立司法行政管理與律師協會行業管理相結合的管理體制,起了重要的推動作用。

時任北京市司法局副局長的賈午光見證了這一重大事件,他回憶道:「這首創性的重大突破把北京市律師協會正式推上了行業自我管理的路線。同時,它極大地促進了律師事務所的發展。有一批優秀律師和知名律師事務所就是乘著這樣一個東風開闢疆土,建功立業,成為行業當中的領軍者。」

從中國第一架飛機租賃到中國第一個反饋銷案申請,從中國第一支A股到創業板,北京律師承辦了諸多中國第一,贏得了同行的關注和社會的廣泛讚譽。在20世紀90年代,在承辦大量刑事、民事、經濟等案件的同时,北京律師亦涉足了有關市場經濟法律體系的各個層面,為發展市場經濟提供了大量優質高效的法律服務。

隨着計劃經濟體制從國家政治領域和人民生活中逐漸淡出,市場經濟日益加速發展,國家推進依法治國的建設步伐穩步發展,進入21世紀的北京律師,憑藉其高水準的專業素質和承辦各種新型法律事務的能力,尤其是對依法治國的高度理解,開始積極參與國家和北京市的立法工作,並對法律實踐中的重大問題進行理論研究和調查研究,促進有關法律法規的制定和修改。此外,在拓展高端法律市場、開創高端法律服務的同時,北京律師堅持關注普通民眾的法律需求,傾聽民聲,排解民憂。

首發《北京律師社會責任報告》 京九成律師關注社會責任

香港文匯報(記者 博雅、通訊員 楊孟濤 北京報道) 8月13日,北京市律師協會收到司法部轉來的中國政府聯合工作部家屬工作站來函,表揚北京參與馬航事件乘客家屬後續服務保障平台法律服務律師,稱其展現出了青年律師良好的專業水平和職業素養。

自中國律師制度恢復重建以來,越來越多的北京律師甘於奉獻,默默無聞地履行着一個公民的使命,從出色完成中國舉辦奧運會所涉及的各項法律服務,到地震災區賑災捐款近2,500萬,再到2014年為馬航MH370客機失聯事件乘客家屬提供法律服務,在行業協會的積極組織和引導下,北京律師積極履行社會責任,主要方法包括參政議政、立法建言、政府顧問、公益訴訟、法律援助、免費法律諮詢、義務助學和慈善事業等,並以此為光榮和使命。

2002年4月,北京市政協提案委員會將政協九屆四次會議的15項政協提案轉交北京律師協會,請律師分析提案的可行性;

2008年,北京律師為「奧運」提供志願服務和法律幫助;

2009年,北京律師開通公益法律諮詢熱線,由專業律師為市民解答疑惑;

2013年7月21日暴雨發生後,北京律師組織相關領域律師,上報了近四萬字《關於「7.21」特大自然災害相關法律及建議的報告》,為市委、市政府開展善後工作提供有益參考。

隨着國際貿易往來的日益增多,中國作為國際貿易中的重要一員,在國際舞台上發揮着越來越大的作用。中國本土化的國際貿易律師團隊,經過35年的發展,也已成中國企業參與國際貿易戰重圍的新兵,他們代表中國政府和企業參與世界組織及國際貿易談判和爭議解決事務,積極參與反傾銷、反補貼、WTO爭端解決、跨境貿易救濟等領域的案件,極大維護了中國民族產業的合法權益,保障了民族產業的健康發展,為中國企業在應對國際貿易糾紛中爭得應有的一席之地。在國家經濟發展的另一前沿陣地——企業出海投資收購領域,中國律師衝鋒陷陣,為中國企業「走出去」保駕護航。

據統計,目前北京已有百位以上從事國際貿易法的「三種師」律師。現在北京有協理長的張學兵講道,「他們懂外語、懂法律、懂經濟,洞悉國際貿易體系的法律法規,深諳中國相關行業、產業的運行規律和價格構成,善用世界組織法機制反制貿易保護主義。不少企業家都感慨,在對外投資收購過程中,最大的保護神就是律師。」

經過35年的發展,截止2014年10月底,北京市執業律師人數達24,276人,其中專職律師22,503人;律師事務所總數達1,893家。

在國家發展與歷史轉折點上,北京律師勇負使命,不負眾望,成就了一個又一個精彩,用律師的專業精神與職業操守,與國家和民族的命運同呼吸,為維護首都和諧穩定,為深入推進人文北京、科技北京、綠色北京建設,畫就一幅屬於北京律師獨有的壯美圖卷。

12區縣律協 57專業委員會 京律協管理服務職能更完善

香港文匯報(記者 博雅、通訊員 楊孟濤 北京報道) 2013年,門頭溝區律師協會成立,至此,北京市律師協會下屬已有12家區縣律師協會成立,市區兩級律師協會架構搭建完成。

一直以來,北京律師協會以服務北京律師為宗旨,以管理、教育、監督會員、規範會員執業行為,提高會員的職業操守和執業能力,發展律師事業為主要工作內容,不僅擁有57個專業委員會用於指導和提高北京24,000餘名律師的執業能力,為了進一步完善對律師的管理和服務,自2009年起,還根據北京市司法局出台的《關於建立區縣律師協會進一步完善管理服務體制的工作意見》,開始陸續着手在符合條件的區縣建立二級律師協會組織。區縣律師協會的成立,完善了北京市律師行業「兩結合」的管理體制,將行業協會管理和服務會員的職能延伸,將更好地滿足廣大律師對律師協管理和會員服務的要求,標誌著首都律師管理和服務又邁上了新台階。

公益律師佟麗華:

35年來,北京律師行業取得全面發展,不僅為企業、事業單位和經濟條件比較好的公民提供了專業優質法律服務,還為經濟貧困、弱勢的未成年人、農民工等提供了專業優質法律幫助。所以說,綜合來看,北京律師不僅依法維護了企業、事業單位和公民個人的權益,也及時化解了社會矛盾,應該說為首都和諧發展做出了貢獻。與此同時,在推進深化政策改革、推進深化法治進程等方面,首都律師發揮着特殊的作用,在中央四中全會全面研究依法治國的大背景下,北京律師群體正在成為中國法制建設的一支重要力量。

中華全國律師協會會長王俊峰:

北京律師,是全國律師行業的引領者和排頭兵。35年來,北京律師在人才和業務兩個領域的發展都非常突出,尤其是近年來在國際發展過程中,北、上、廣三個地區的律師既有機遇,又有挑戰,更有貢獻。目前,律師行業正處於深化改革的時代,為推動法律公益服務,解決行業發展不均衡,並著重解決西部律師業務與內陸地區律師業務發展的不同步問題,身處內陸的北京律師將繼續承載引領和示範作用。我希望北京律師能在國家司法改革方面做出貢獻,在新時代的律師行業的發展中保持發展勢頭。

北京律師協會會長張學兵:

中國律師制度恢復35年來,首都律師行業高歌猛進,飛速發展。律師隊伍,從1979年的39名法律工作者發展到現在的24,000餘名律師;律師組織,從1979年的3個法律顧問處發展到現在的由1個北京律師、12個區縣律師、1,800餘家律師事務所組成的法律服務架構;律師服務領域,實現了從無到有、從弱到強、從國內到國際的跨越式發展。改革開放以來,首都律師群體始終堅定不移地為北京經濟發展、社會進步、民生福祉提供法律支撐,成為推動和踐行國家法治文明建設的重要力量。